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Eπιστημονικό
Οι ορυκτές πρώτες ύλες είναι πολύ σημαντικές για τα προϊόντα προηγμένης τεχνολογίας και για τα 
καταναλωτικά προϊόντα καθημερινής χρήσης. Είναι καιρός να κατανοήσει η κοινωνία τα φλέγοντα 
ζητήματα των μετάλλων σύγχρονης τεχνολογίας, της Ευρωπαϊκής πολιτικής στην πρόσβαση σε πρώτες 
ύλες και της προέλευσης πρώτων υλών σε χώρες όπου καταπατούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα. Όσο 
χρησιμοποιούμε προϊόντα υψηλής τεχνολογίας και μιλάμε για ανάπτυξη και «Πράσινη Ενέργεια», η 
χρήση ορυκτών πόρων είναι απαραίτητη. Και όσο το κινητό μας έχει ένα μικρό κομμάτι από την γη του 
Κονγκό θα πρέπει να αισθανόμαστε ενοχές, και θα πρέπει να μάθουμε να συμμετέχουμε και εμείς στην 
διαδικασία εξόρυξης σπανίων και χρήσιμων μετάλλων.
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Τα μέταλλα 
και εμείς
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Iστορική εξέλιξη

Τα ορυκτά, τα πετρώματα, καθώς 
και τα μέταλλα, αποτέλεσαν και 
αποτελούν αναπόσπαστο μέρος 
του ευρύτερου φυσικού και πο-

λιτιστικού περιβάλλοντος και εκτός από 
το επιστημονικό ενδιαφέρον που παρου-
σιάζουν, έχουν συνδεθεί με σημαντικές 
πτυχές της εξελικτικής ιστορίας του αν-
θρώπου. Ο πολιτισμός και η τεχνολογική 
εξέλιξη που έκαναν τον άνθρωπο να ξε-
χωρίσει από τα υπόλοιπα όντα του πλα-
νήτη, στηρίχθηκε στην εκμετάλλευση και 
αξιοποίηση των ορυκτών πόρων. Η σχέ-
ση του ανθρώπου με τον ορυκτό πλούτο 
πέρασε από πολλά στάδια από τη στιγμή 
που αυτός επεξεργάστηκε την πέτρα για 
την κατασκευή των πρώτων εργαλείων 
πριν από εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια, 
μέχρι την αναζήτηση σπανίων μετάλ-
λων που χρησιμοποιούνται σήμερα στην 

προηγμένη τεχνολογία.
Τα ορυκτά, τα πετρώματα και τα μεταλ-
λεύματα αποτέλεσαν από τα πρώτα βή-
ματα του ανθρώπου την απαραίτητη 
και αναντικατάστατη πρώτη ύλη για την 
κατασκευή των εργαλείων για την επιβί-
ωση και την επικράτησή του στον πλα-
νήτη. Δεν είναι τυχαίο ότι η περίοδος 
της αυγής του ανθρώπινου πολιτισμού 
ονομάστηκε Λίθινη Εποχή, μία εποχή 
που διήρκεσε σχεδόν 3 εκατομμύρια 
χρόνια, μέχρι το 3.000 π.Χ. περίπου. 
Αρχικά στην Παλαιολιθική περίοδο ο άν-
θρωπος χρησιμοποιούσε τις πέτρες για 
εργαλεία και όπλα στη φυσική τους μορ-
φή, με μικρή κατεργασία, ανάλογα με το 
σχήμα και τη σκληρότητά τους. Τα πρώ-
τα εργαλεία από πέτρα χρονολογούνται 
περίπου πριν από 2.500.000 χρόνια.
Αργότερα, κατά τη Νεολιθική περίοδο, 
με το σχηματισμό των πρώτων αγροτι-
κών κοινωνιών, πριν από 8.500-10.000 

Οψιδιανός από την Μήλο. ΦΩΤ. Β. ΜΕΛΦΟΣ
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χρόνια περίπου, ο προϊστορικός άνθρω-
πος άρχισε να χρησιμοποιεί πιο συστη-
ματικά τον ορυκτό πλούτο, να επεξερ-
γάζεται τα ορυκτά, τα πετρώματα και τα 
μέταλλα και να εκμεταλλεύεται τις διάφο-
ρες ιδιότητές τους. Ένα από τα πιο ση-
μαντικά πετρώματα που χρησιμοποιή-
θηκαν κατά τα προϊστορικά χρόνια ήταν 
ο οψιδιανός (ή οψιανός). Πρόκειται για 
ένα ηφαιστειακό πέτρωμα με υψηλή 
περιεκτικότητα σε SiO2 και αποτελείται 
σχεδόν εξολοκλήρου από ηφαιστειακή 
ύαλο. Είναι ένα σκληρό πέτρωμα και οι 
πηγές του στην ανατολική Μεσόγειο εί-
ναι λιγοστές και εντοπίζονται σε μερικά 
νησιά του Αιγαίου, όπως είναι η Μήλος, 
η Αντίπαρος, η Νίσυρος και το Γυα-
λί, καθώς επίσης στα Καρπάθια όρη, 
στα νησιά Λίπαρι της Σικελίας και στο 
Ciftlik της Τουρκίας. Ο οψιδιανός της 
Μήλου χρησιμοποιήθηκε ευρέως από 
τους κατοίκους του Αιγαίου και κατά την 
προϊστορική περίοδο για την κατασκευή 
εργαλείων και όπλων (αιχμές βελών) 
εξαιτίας της σκληρότητάς του. Έχει βρε-
θεί σε μεγάλο αριθμό θέσεων της Ανώτε-
ρης Παλαιολιθικής, σε οικισμούς της Νε-
ολιθικής και της εποχής του Χαλκού, επι-
βεβαιώνοντας τις εμπορικές σχέσεις των 
κατοίκων της Μήλου με την ηπειρωτική 
Ελλάδα. Η εύρεση εργαλείων οψιδιανού 
από τη Μήλο σε στρώματα κατοίκησης 
της Μεσολιθικής στο σπήλαιο Φράγχθι 
Ερμιονίδας, πιστοποιεί τη ναυσιπλοΐα 
στο Αιγαίο ήδη από την 9η χιλιετία π.Χ.
Με την ανάπτυξη της μεταλλουργίας και 
την ευρεία χρήση ιδιαίτερα του χαλκού, 
ενός μετάλλου που είναι άφθονο στη 
φύση και κατάλληλο για την κατασκευή 
ανθεκτικών εργαλείων και όπλων, σημα-
τοδοτείται, στο 3.000 π.Χ. περίπου, το 

τέλος της Νεολιθικής Εποχής και η αρχή 
της Εποχής του Χαλκού. Παράλληλα με 
την ανακάλυψη και τη χρήση των μετάλ-
λων, ο προϊστορικός άνθρωπος σημείωσε 
μεγάλη πρόοδο και προς την κατεύθυν-
ση της μεταλλουργίας, με την κατασκευή 
κραμάτων, όπως του μπρούτζου ή κρα-
τερώματος, ενός κράματος χαλκού-κασ-
σίτερου. Εκείνη την εποχή, μεγάλης ση-
μασίας ήταν τα κοιτάσματα χαλκού της 
Κύπρου.
Περίπου στο 1.300 π.Χ. συντελείται μία 
τεχνολογική επανάσταση με την ευρεία 
χρήση του χάλυβα. Ο χάλυβας, δηλα-
δή το ατσάλι, είναι μία ένωση σιδήρου 
με άνθρακα που στους κοινούς χάλυβες 
φτάνει μέχρι 1 %. Η κατασκευή του χά-
λυβα απαιτούσε μία μεταλλουργική επε-
ξεργασία για να βελτιωθούν οι φυσικές 
ιδιότητές του και κυρίως η σκληρότητά 
του. Αυτό γινόταν με θερμική κατεργασία 
που η σημαντικότερη ήταν η «βαφή». Με 
την κατεργασία αυτή που χρησιμοποι-
είται ευρέως ακόμη και σήμερα, 3.000 
χρόνια μετά, γινόταν θέρμανση του κρά-
ματος σε υψηλή θερμοκρασία, χαμηλό-
τερη από το σημείο τήξης του, και στη 
συνέχεια απότομη ψύξη μέσα σε νερό 
ή λάδι. Η βαφή ήταν γνωστή από τους 
γεωμετρικούς ακόμη χρόνους κατά την 
αρχαιότητα. Ο Όμηρος που έζησε τον 8ο 
αιώνα π.Χ., εποχή κατά την οποία ανα-
πτύσσεται η μεταλλουργία του σιδήρου, 
είχε επηρεαστεί τόσο βαθιά ώστε να τον 
αναφέρει συχνά στα έπη του. Χαρακτηρι-
στική είναι η περιγραφή της τύφλωσης 
του Κύκλωπα από τον Οδυσσέα, που ο 
Όμηρος την παρομοιάζει με τη διαδικα-
σία της βαφής του χάλυβα: «Πώς όταν στο 
κρύο νερό χώνει μπαλτά ή σκεπάρνι για να 
τα βάψει ο σιδεράς κι’ αχούν και τσιτσιρί-

Τα ορυκτά, τα πετρώματα και τα μεταλλεύματα αποτέλεσαν από 
τα πρώτα βήματα του ανθρώπου την απαραίτητη και αναντικα-
τάστατη πρώτη ύλη για την κατασκευή των εργαλείων για την 

επιβίωση και την επικράτησή του στον πλανήτη.
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ζουν, γιατί η περισσά δύναμη αυτή είναι του 
σιδήρου, έτσι έτριζε το μάτι του κι’ αυτού 
στον πάλο γύρω» (Οδύσσεια, Ι, 391-394).
Από την περίοδο αυτή και μετά η πρόο-
δος στην κατεργασία των μετάλλων είναι 
συνεχής και η χρήση τους για την κά-
λυψη των αναγκών του ανθρώπου είναι 
παράλληλη με την εξέλιξη της τεχνολογί-
ας και του πολιτισμού.
Η κλασική περίοδος των αρχαίων Ελλή-
νων και η δύναμη των Αθηναίων συν-
δέεται με την ευρεία παραγωγή του αρ-
γύρου με την τεχνική της «κυπέλλωσης» 
από μεταλλεύματα γαληνίτη όπως αυτά 
στο Λαύριο, στη Θάσο, στην Παλαιά Κα-
βάλα, στο Παγγαίο και αλλού. Ο Φίλιππος 
Β’ δημιούργησε ένα παντοδύναμο Μακε-
δονικό κράτος με τον χρυσό και τον άρ-
γυρο από τα μεγάλα κοιτάσματα της Μα-
κεδονίας και της Θράκης (Γαλλικός πο-
ταμός, Θάσος, Παλαιά Καβάλα, Παγγαίο 
κ.ά.), αλλά και των νότιων Βαλκανίων. 
Στα μέταλλα αυτά και στα νομίσματα που 

έκοψε ο Φίλιππος Β’ οφείλεται η παντο-
κρατορία του Μεγάλου Αλεξάνδρου και η 
επιτυχής εκστρατεία εναντίον των Περ-
σών. Τέλος, οι Ρωμαίοι ήταν αυτοί που 
άρχισαν να παράγουν ορείχαλκο (κρά-
μα χαλκού-ψευδαργύρου) για την κοπή 
νομισμάτων, αλλά καθαρό ψευδάργυρο 
παρήγαγαν πρώτοι οι Ινδοί κατά την πε-
ρίοδο του Μεσαίωνα.
Η μεταλλουργία ως επιστήμη καθιερώ-
θηκε μετά την Αναγέννηση. Τότε άρχισε 
να εξαπλώνεται και η παραγωγή χυτοσι-
δήρου με την υψικάμινο. Με την πρόοδο 
της ανόργανης υδατικής χημείας, προς 
τα τέλη του 19ου αι., εμφανίστηκαν και οι 
υδρομεταλλουργικές μέθοδοι παραγωγής 
μετάλλων. Η κατεργασία μεταλλευμάτων 
χρυσού με κυανιούχα διαλύματα για την 
εξαγωγή του πολύτιμου μετάλλου άρχισε 
το 1887. Την ίδια χρονιά, ο αυστριακός 
Karl Bayer ανακάλυψε την ομώνυμη μέ-
θοδο για την εκχύλιση βωξίτη σε διαλύ-
ματα καυστικού νατρίου (NaOH).

Προετοιμασία για ειδικές χημικές αναλύσεις μεταλλεύματος σε μεταλλουργικό φούρνο. 
Εργαστήριο Ποιοτικού Ελέγχου της Ελληνικός Χρυσός. ΦΩΤ.ΑΡΧΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ
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Τα μέταλλα στα προϊόντα υψηλής 
τεχνολογίας

Είναι πλέον αποδεκτό ότι ζούμε σε 
έναν κόσμο ορυκτών. Όλα σχεδόν τα 

προϊόντα που παράγουμε και χρησιμο-
ποιούμε αποτελούνται από μέταλλα και 
βιομηχανικά ορυκτά. Οι ορυκτές πρώτες 
ύλες είναι πολύ σημαντικές, τόσο για τα 
προϊόντα προηγμένης τεχνολογίας, όσο 
και για τα καταναλωτικά προϊόντα κα-
θημερινής χρήσης. Κινητά τηλέφωνα, 
φωτοβολταϊκά συστήματα, μπαταρίες λι-
θίου, καλώδια οπτικών ινών, συνθετικά 
καύσιμα, ρομποτικά συστήματα αποτε-
λούν ελάχιστα παραδείγματα των σύγ-
χρονων εφαρμογών των μετάλλων. 
Κάθε ευρωπαίος πολίτης στην διάρκεια 
της ζωής του χρησιμοποιεί κατά μέσο 
όρο: 460 τόνους αδρανή υλικά, 39 τόνους 
ατσάλι και 1 τόνο χαλκό. Το κινητό μας 
τηλέφωνο αποτελεί σήμερα σχεδόν ένα 
αναπόσπαστο μέρος της καθημερινότη-
τάς μας. Με αυτό επικοινωνούμε, ενη-

μερωνόμαστε, διασκεδάζουμε. Κάνουμε 
σχεδόν τα πάντα. Οι ανάγκες μας συνε-
χώς αυξάνονται και η συσκευή του κι-
νητού τηλεφώνου τις ικανοποιεί. Όμως, 
πόσα μέταλλα και πόσα ορυκτά κατα-
ναλώνει αυτή η μικρή σε μέγεθος αλλά 
πολύ σπουδαία συσκευή; Οι εταιρίες θα 
έπρεπε να ενημερώνουν τους καταναλω-
τές για αυτήν την εξαιρετικά σημαντική 
πληροφορία. 
Σε κάθε συσκευή κινητού που κυκλο-
φορεί υπάρχει χαλκός στα κυκλώματα, 
στα καλώδια και στην μπαταρία, σίδη-
ρος στο πλαίσιο, στον φορτιστή και στην 
μπαταρία, αλουμίνιο στο κάλυμμα, στο 
πλαίσιο, στην μπαταρία και στο κύκλω-
μα, άργυρος (ασήμι) στο κύκλωμα και 
στο πληκτρολόγιο, λίθιο, νικέλιο και 
κοβάλτιο στην μπαταρία, λευκόχρυ-
σος (πλατίνα), παλλάδιο, ρουθήνιο, 
κασσίτερος, μόλυβδος, ψευδάργυρος, 
βολφράμιο, βάριο, στρόντιο, ταντά-
λιο, ζιρκόνιο και ύττριο στο κύκλωμα, 
χρυσός στο ηλεκτρονικό σύστημα, στις 

χαλκός
χρώμιο

αλουμίνιο
γάλλιο
αντιμόνιο

σίδηρος
τιτάνιο

λίθιο,
νικέλιο
κοβάλτιο

ΦΩΤ.ΑΡΧΕΙΟ PIXABAY.COM
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επαφές, στις συνδέσεις και στο κύκλω-
μα, γάλλιο στα LEDs, ίνδιο στην οθό-
νη, αντιμόνιο στο πλαίσιο, βηρύλλιο 
στις συνδέσεις, χρώμιο και τιτάνιο στο 
πλαίσιο. Άρα δεν είναι και λίγα τα μέταλ-
λα που τα προμηθευόμαστε από τη Γη 
για να κατασκευάσουμε τα κινητά μας. 
Ο χαλκός είναι ένα μέταλλο απαραίτητο 
στην καθημερινή μας ζωή. Έτσι ένας ηλε-
κτρονικός υπολογιστής περιέχει 1,5 κιλό 
χαλκού, ένα αυτοκίνητο 25-50 κιλά, ένα 
τυπικό διαμέρισμα περίπου 100 κιλά και 
μια ανεμογεννήτρια 5 τόνους. Ο χαλκός 
είναι από τους καλύτερους αγωγούς του 
ηλεκτρισμού και της θερμότητατας και 
για τον λόγο αυτό χρησιμοποιείται στα 
ηλεκτρικά αυτοκίνητα, στην κατασκευή 
καλωδίων για την μεταφορά του ηλεκτρι-
κού ρεύματος, σε υδραυλικές εγκαταστά-
σεις (δίκτυα ύδρευσης, εγκαταστάσεις 
φυσικού αερίου και συστήματα θέρμαν-
σης), στις εγκαταστάσεις των ανανεώσι-
μων πηγών ενέργειας, στην κατασκευή 

Ο χαλκός είναι ένα μέταλλο απαραίτητο στην καθημερινή μας ζωή. Έτσι ένας 
ηλεκτρονικός υπολογιστής περιέχει 1,5 κιλό χαλκού, ένα αυτοκίνητο 25-50 κιλά, 

ένα τυπικό διαμέρισμα περίπου 100 κιλά και μια ανεμογεννήτρια 5 τόνους. 

xαλκός

μόλυβδος

Χρυσός

Μόλυβδος

ΦΩΤ.ΑΡΧΕΙΟ PIXABAY.COM
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νομισμάτων, στις τηλεπικοινωνίες.
Άλλα στοιχεία που η χρήση τους έχει 
αυξηθεί με γεωμετρική πρόοδο τα τε-
λευταία χρόνια είναι οι Σπάνιες Γαίες 
(Rare Earth Elements). Πρόκειται για 
μία ομάδα 17 στοιχείων με την γενική 
ονομασία Λανθανίδες, που εξαιτίας 
της βιομηχανικής τους μοναδικότητας 
σε εφαρμογές και χρήσεις προϊόντων 
υψηλής τεχνολογίας (λέιζερ, κινητά τη-
λέφωνα, οθόνες υγρών κρυστάλλων κ.ά.) 
και στις λεγόμενες «πράσινες» τεχνο-
λογίες (στις μπαταρίες των υβριδικών 
αυτοκινήτων, στα φωτοβολταϊκά, στους 
λαμπτήρες χαμηλής κατανάλωσης, στις 
τουρμπίνες των ανεμογεννητριών) η ζή-
τησή τους αυξάνεται συνεχώς. Για παρά-

δειγμα, κάθε ηλεκτροκίνητο αυτοκίνητο 
περιέχει περίπου 27 κιλά σπάνιων γαι-
ών και μία ανεμογεννήτρια περιέχει από 
300 κιλά έως 1 τόνο. Στον τομέα της ια-
τρικής, ο μαγνήτης ενός μαγνητικού το-
μογράφου αποτελείται από μεγάλη ποσό-
τητα σπανίων γαιών. Οι σημαντικότερες 
Σπάνιες Γαίες είναι το δημήτριο και το 
νεοδύμιο. Η οθόνη μίας τηλεόρασης πε-
ριέχει περίπου 10 γραμμάρια νεοδύμιο, 
κάθε φορητός υπολογιστής περίπου 10 
γραμμάρια και ένα κινητό τηλέφωνο 0,1 
γραμμάριο. Αν υπολογίσουμε ότι κυκλο-
φορούν τουλάχιστον 7,3 δισεκατομμύρια 
συσκευές κινητών τηλεφώνων σε όλο 
τον κόσμο, αυτό σημαίνει 730 τόνους νε-
οδυμίου τον χρόνο! 
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Άλλο στοιχείο που αφορά και την Ελλάδα 
είναι το ρήνιο (Re). Είναι από τα σπανι-
ότερα μέταλλα, έχει την 3η ψηλότερη θερ-
μοκρασία τήξης (3186 °C) και το ψηλότε-
ρο σημείο βρασμού (5596 °C) από όλα τα 
χημικά στοιχεία. Το ρήνιο δεν υπάρχει 
ελεύθερο στη φύση. Εμφανίζεται σε ίχνη 
μέσα στον μολυβδαινίτη που αποτελεί 
και τη μεγαλύτερη εμπορική του πηγή, 
και σπανίως με την μορφή δύο ορυκτών, 
του ρηνιίτη και του ταρκιανίτη. Η Χιλή, 
οι Η.Π.Α. και χώρες της Κεντρικής Ασίας 
(Καζακστάν, Ουζμπεκιστάν) προμηθεύ-
ουν τις μεγαλύτερες ποσότητες ρηνίου 
παγκοσμίως. Δύο είναι οι βασικές χρή-
σεις του μετάλλου αυτού: α) στην παρα-
γωγή κραμάτων με σκοπό την αύξηση 
της αντοχής τους (υπερκράματα) στις 
υψηλές θερμοκρασίες και β) ως καταλύ-
της στη βιομηχανία πετρελαίου για την 
παραγωγή βελτιωμένων υγρών καυσί-
μων μαζί με την πλατίνα (λευκόχρυσος). 
Επίσης ενώσεις του ρηνίου χρησιμοποι-
ούνται στην ιατρική, αλλά και στην κα-
τασκευή ευαίσθητων οργάνων τα οποία 
θα πρέπει να αντέχουν σε απότομες και 
μεγάλες αλλαγές θερμοκρασίας. Εξαιτί-
ας της χαμηλής διαθεσιμότητάς του σε 
σχέση με τη ζήτηση, το ρήνιο είναι ένα 
από τα πιο ακριβά βιομηχανικά μέταλλα. 
Στην Βόρεια Ελλάδα υπάρχουν τέσσερεις 

μεταλλοφορίες πορφυριτικού τύπου στις 
οποίες οι μολυβδαινίτες περιέχουν τις 
υψηλότερες περιεκτικότητες ρηνίου στον 
κόσμο έως 4,7%. Οι μεταλλοφορίες αυτές 
βρίσκονται στην Παγώνη Ράχη Κίρκης 
(Ν. Έβρου) καθώς και στην Μαρώνεια, 
στις Σάπες και στην Μελίταινα (Ν. Ροδό-
πης) και οι δύο από αυτές, στις Σάπες και 
στην Κίρκη, περιέχουν και το εξαιρετικά 
σπάνιο ορυκτό ρηνιίτη. 
Ο κατάλογος όμως με τα σπάνια στοιχεία 
και τις αμέτρητες χρήσεις τους δεν έχει 
τελειωμό και καθημερινά έχουμε προ-
σθήκες νέων μετάλλων στην χρήση των 
προϊόντων σύγχρονης τεχνολογίας. 
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Μετάλλευμα μολύβδου (γαληνίτης), ψευδαργύρου (σφαλερίτης) και χαλκού (χαλκοπυρίτης) 
με ψηλές περιεκτικότητες σε χρυσό και σε άργυρο από το μεταλλείο στην Ολυμπιάδα 
Χαλκιδικής. (επάνω) ΦΩΤ.ΑΡΧΕΙΟ EΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

Εγκαταστάσεις επεξεργασίας μεταλλεύματος (θραύση) της “Ελληνικός Χρυσός” στο Στρατώνι. 
ΦΩΤ.ΑΡΧΕΙΟ EΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ
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Η  ευρωπαϊκή πολιτική για τις ορυκτές 
πρώτες ύλες και τα κρίσιμα μέταλλα 

Ο Ευρωπαίος πολίτης κάθε χρόνο 
χρειάζεται 16 τόνους ορυκτών, 
με το 70% από αυτά να εισάγεται 

από τρίτες χώρες. Ενώ λοιπόν η Ευρώ-
πη καταναλώνει το 30% της παγκόσμιας 
παραγωγής μεταλλικών ορυκτών παρά-
γει μόνο το 3%, όταν οι εκτιμήσεις για 
τα επόμενα 10 χρόνια καταλήγουν στο 
συμπέρασμα ότι η ζήτηση τείνει διαρ-
κώς αυξανόμενη. Οι διαρκώς αυξανόμε-
νες ανάγκες απαιτούν τον εντοπισμό και 
αξιοποίηση νέων κοιτασματολογικών 
αποθεμάτων συχνά σε νέες περιοχές και 
σε διαφορετικά γεωλογικά περιβάλλοντα.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση εξαρτάται σε με-
γάλο βαθμό από τις εισαγωγές πρώτων 
υλών στρατηγικής σημασίας οι οποίες 
επηρεάζονται όλο και περισσότερο από 
τις στρεβλώσεις του διεθνούς εμπορίου. 
Στην περίπτωση των μετάλλων υψηλής 
τεχνολογίας μπορεί να θεωρηθεί ότι η 
εξάρτηση αυτή έχει ιδιαίτερη σημασία 
λόγω της οικονομικής αξίας τους και 
των υψηλών κινδύνων ως προς τον εφο-
διασμό. Έτσι η ευρωπαϊκή βιομηχανία 
χρειάζεται επαρκή πρόσβαση σε πρώτες 
ύλες, τόσο από την ίδια την Ευρωπαϊκή 
Ένωση όσο και εκτός αυτής.
Το Νοέμβριο 2008 με τη σύμφωνη γνώ-
μη του Αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής G. Veurheugen, υιοθετήθηκε 
και δημοσιοποιήθηκε η νέα ευρωπαϊκή 
πολιτική με τίτλο: Η Πρωτοβουλία για τις 
Πρώτες Ύλες με στόχο την κάλυψη των 
κρίσιμων αναγκών μας για την ανάπτυξη 
και απασχόληση στην Ευρώπη. Πρόκει-
ται για μια ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής (Communication 2008/699) 
προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και 
αναφέρεται στην ανάγκη ύπαρξης μιας 
ολοκληρωμένης στρατηγικής πολιτικής 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση για τη διασφά-
λιση της πρόσβασης σε ορυκτές πρώτες 
ύλες, με στόχο να ενισχυθεί η ανταγωνι-
στικότητά της και να επιτευχθεί η εταιρι-
κή σχέση της Λισαβόνας για την ανάπτυ-

ξη και την απασχόληση.
Η νέα αυτή ευρωπαϊκή στρατηγική, ανα-
γνωρίζοντας τη σημασία της σταθερής 
και ανεμπόδιστης διάθεσης μη ενεργεια-
κών ορυκτών πρώτων υλών στην Ευρώ-
πη για τη βιωσιμότητα της ευρωπαϊκής 
οικονομίας και την ποιότητα ζωής των 
πολιτών της, αναθεωρεί τις πολιτικές 
των προηγούμενων ετών που οδήγη-
σαν σε ύφεση την εξορυκτική βιομηχα-
νία, προτείνει μέτρα διασφάλισης για 
πρόσβαση στους αναγκαίους φυσικούς 
πόρους και δίνει μεγάλη έμφαση στην 
αποθεματική και παραγωγική αυτάρκεια, 
τόσο με την εκμετάλλευση πρωτογενών 
ευρωπαϊκών πηγών ορυκτών πρώτων 
υλών με όρους αειφορίας, όσο και στην 
αξιοποίηση δευτερογενών πηγών, όπως 
είναι τα απορρίμματα δίνοντας έμφαση 
στην ανακύκλωση.
Ένας από τους απρόβλεπτους παράγο-
ντες είναι η Κίνα, όπου εξορύσσονται τα 
τελευταία χρόνια τα περισσότερα και ση-
μαντικότερα σπάνια μέταλλα που είναι 
αναγκαία στην παγκόσμια βιομηχανία. 
Είναι μία χώρα που παράγει αντιμόνιο, 
βηρύλλιο, γραφίτη, γάλλιο, γερμά-
νιο, ίνδιο, μαγνήσιο, βολφράμιο και 
Σπάνιες Γαίες και που το μεγαλύτερο 
μέρος το εξάγει στον δυτικό κόσμο. Ιδι-
αίτερα με τις Σπάνιες Γαίες της Κίνας 
τροφοδοτείται σχεδόν όλος ο κόσμος. 
Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το 2010 η κι-
νέζικη κυβέρνηση να μειώσει δραστικά 
την εξόρυξη και κυρίως τις εξαγωγές των 
Σπανίων Γαιών με αποτέλεσμα να προ-
κληθεί αναταραχή σε παγκόσμιο επίπεδο 
που οδήγησε την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
τις ΗΠΑ να αναθέσουν σε εμπειρογνώ-
μονες να ελέγξουν τους κινδύνους στην 
μελλοντική διαθεσιμότητα για διάφορα 
σπάνια μέταλλα που χρησιμοποιούνται 
στην βιομηχανία
Έτσι, σύμφωνα με την έκθεση της ομά-
δας εμπειρογνωμόνων υπό την αιγίδα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που δημο-
σιεύθηκε στις 17 Ιουνίου 2010 και από 
τότε επαναξιολογείται συνεχώς, η διαθε-
σιμότητα σε κάποιες πρώτες ύλες μειώ-
νεται συνεχώς. Με βάση αυτόν τον πρώ-
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το απολογισμό καταρτίστηκε ένας κατά-
λογος με πρώτες ύλες οι οποίες κρίθηκαν 
«κρίσιμες» για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Ως κρίσιμης σημασίας πρώτες ύλες θε-
ωρούνται εκείνες οι οποίες εμφανίζουν 
ιδιαίτερα υψηλό κίνδυνο ανεπαρκούς 
προσφοράς κατά τα επόμενα 30 έτη και 
οι οποίες είναι ιδιαίτερα σημαντικές για 
την αλυσίδα της προστιθέμενης αξίας. Ο 
κατάλογος αυτός περιλαμβάνει τα εξής 
μέταλλα: αντιμόνιο, βηρύλλιο, κοβάλτιο, 
χρώμιο, φθόριο, φώσφορο, γάλλιο, γερ-
μάνιο, ίνδιο, σκάνδιο, γραφίτη, πυρίτιο, 
μαγνήσιο, νιόβιο, ταντάλιο, βολφράμιο, 
τα μέταλλα της ομάδας του λευκόχρυσου 
(πλατίνα, παλλάδιο, όσμιο, ιρίδιο, ρουθή-
νιο, ρόδιο) και τις Σπάνιες Γαίες ή λαν-
θανίδες (REE).
Οι προβλέψεις δείχνουν ότι η ζήτηση ορι-
σμένων κρίσιμων πρώτων υλών μπορεί 
να υπερτριπλασιαστεί μέχρι το 2030 σε 
σχέση με τα επίπεδα του 2006. Η συνε-
χής αύξηση της ζήτησης οφείλεται στην 
ανάπτυξη των αναδυόμενων οικονομιών 

(Κίνα, Ινδία) και των νέων τεχνολογιών. 
Ο κίνδυνος προσφοράς σχετίζεται με τη 
συγκέντρωση της παραγωγής αυτών των 
μετάλλων σε ελάχιστες χώρες, καθώς 
και με τη χαμηλή πολιτικο-οικονομική 
σταθερότητα ορισμένων από αυτές τις 
χώρες. Σε πολλές περιπτώσεις ο κίνδυ-
νος αυτός αυξάνεται λόγω της χαμηλής 
υποκαταστασιμότητας και των χαμηλών 
ποσοστών ανακύκλωσης.

Βία, αίμα και κινητά τηλέφωνα

Έτσι οι διαρκώς αυξανόμενες ανά-
γκες απαιτούν τον εντοπισμό 
και αξιοποίηση νέων κοιτασμα-

τολογικών αποθεμάτων συχνά σε νέες 
περιοχές. Όμως το σημαντικότερο μέρος 
των κοιτασμάτων σπανίων μετάλλων 
βρίσκεται στον Τρίτο Κόσμο (νότια Αμε-
ρική, Αφρική, Ασία), όπου εξορύσσονται 
ορυκτά κάτω από απάνθρωπες συνθήκες 
με ένοπλες συγκρούσεις, παραβιάσεις 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τερά-

Conflict Minerals είναι ένα σύγχρονος όρος που περιγράφει την εξόρυξη μετάλλων σε 
χώρες με ένοπλες συγκρούσεις, παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και τεράστιες 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις (π.χ. Κονγκό). ΦΩΤ.ΑΡΧΕΙΟ www.ibtimes.com
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στιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις (π.χ. 
Κονγκό, Κίνα, Ινδία). Έτσι προστέθηκε 
μία επιπλέον παράμετρος που επηρεάζει 
την ασφαλή τροφοδοσία της παγκόσμιας 
βιομηχανίας με ορυκτές πρώτες ύλες, τα 
Conflict Minerals, δηλαδή τα ορυκτά 
που εξορύσσονται σε χώρες με εμπόλε-
μες, συγκρούσεις λόγω του ελέγχου των 
ορυκτών πρώτων υλών.
Η λέξη coltan σχετίζεται πλέον με τα 
Conflict Minerals. Πρόκειται για ένα 
θαμπό μαύρο μετάλλευμα που περιέχει 
δύο μέταλλα: το κολόμβιο (ή νιόβιο) και 
το ταντάλιο. Το ταντάλιο χρησιμοποιεί-
ται στην παρασκευή πυκνωτών ταντα-
λίου, που εφαρμόζονται σε ηλεκτρονικά 
προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, όπως κι-
νητά τηλέφωνα, υπολογιστές κ.ά. Εκτός 
από τον χρυσό, τον κασσίτερο και τα δια-
μάντια, το Κονγκό «ευλογήθηκε» με την… 
κατάρα του coltan, η εξόρυξη του οποίου 
έγινε η αιτία της συντήρησης του εμφυ-
λίου πολέμου που ξέσπασε στη χώρα 20 
χρόνια πριν και έχει οδηγήσει στο θάνατο 
κοντά στα 6 εκατομμύρια ανθρώπους (η 
πιο αιματηρή σύγκρουση μετά τον Β’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο).
Όταν το 2000 κυκλοφόρησε στην αγορά το 
Sony Playstation 2, για την παραγωγή του 
απαιτήθηκε τεράστια αύξηση στην παρα-
γωγή τανταλίου, κάτι που οδήγησε στην 
αύξηση της τιμής του περίπου έξι φορές, 
και που είχε ως αποτέλεσμα την εντατικο-
ποίηση της εξόρυξής του στο Κονγκό. Με 
βάση όλα τα παραπάνω οι κατασκευαστές 
προϊόντων προηγμένης τεχνολογίας είναι 
πλέον υποχρεωμένοι να γνωστοποιούν τη 
χρήση αυτών των ορυκτών και έχει τεθεί 
περιορισμός στην προέλευσή τους από 
χώρες όπως το Κογκό.
Πριν από λίγα χρόνια, το Κογκό σύναψε 
εμπορική συμφωνία ύψους 10 δισ. δο-
λαρίων με το Πεκίνο, βάσει της οποίας η 
Κίνα εξασφαλίζει τα δικαιώματα εκμετάλ-
λευσης μιας τεράστιας και πλούσιας σε 
Coltan έκτασης της χώρας, με αντάλλαγ-
μα τη διεκπεραίωση από επιχειρηματι-
κούς εκπροσώπους του Μέσου Βασιλείου 
έργων υποδομής στο έδαφος της αφρικα-
νικής χώρας.

Επίλογος

Άρα όσο χρησιμοποιούμε τα προ-
ϊόντα υψηλής τεχνολογίας και 
όσο μιλάμε για ανάπτυξη, η χρή-

ση ορυκτών πόρων είναι ΑΠΑΡΑΙΤΗ-
ΤΗ. Και όσο το κινητό μας έχει ένα μι-
κρό κομμάτι από το Κονγκό θα πρέπει 
να αισθανόμαστε ενοχές. Και θα πρέπει 
να μάθουμε να συμμετέχουμε και εμείς 
στην διαδικασία εξόρυξης σπανίων και 
χρήσιμων μετάλλων. Η αναπτυξιακή μας 
πολιτική στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα 
πρέπει να αποσκοπεί στην βελτίωση των 
κοινωνικών και περιβαλλοντικών προ-
τύπων στις αναπτυσσόμενες χώρες που 
από το υπέδαφός τους εξορύσσονται τα 
σπάνια μέταλλα. Με αυτή την πολιτική 
θα γίνει ένα σημαντικό βήμα στην βελτί-
ωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
στην καταπολέμηση της παιδικής εργα-
σίας, ιδίως στον αναπτυσσόμενο τομέα 
των βιοτεχνικών και μικρής κλίμακας 
εξορυκτικών δραστηριοτήτων οι οποίες 
εξασφαλίζουν τα προς το ζην σε 100 εκα-
τομμύρια ανθρώπους περίπου.
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